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Yse dopise, liaročniuo in oznanila
sprejema t i s k a r n a J. Krajec nasl.

Sijajna avstrijska manifestaeija
v Ljubljani.

Slovenska ljudska stranka je bila od
syojih prvih početkov izrazito patrijotiena
in dinastiena. Tod njeno zastavo se je
zbiralo našc verno slovensko ljudstvo, ki
je skozi stolctja zvesto sprcmljalo našo
habsburško dinastijo skozi nevarne viharje,
iz kojili je Avstrija koneno vedno izšla
kot zmagovalka. Slovenskega ljudstva
usoda in življeiije je tako tesno zvezano
z našo cesarsko hišo, da vsak udarce, ki
jicmilo zadene cesarsko hišo, obeuti tudi
naše ljudstvo v dno srea.

Cisto naravno je torcj, da je našo
ljudstvo pod okriljein Slovenskc ljudske
stranke ob najhujsein udarcu našc cesarske
hiše dalo odkrito duška svoji žalosti in
ob «nein tudi najliujši obsodbi brezvestnih
morilccv. Vsaka slovenska obeina je ob
tej priliki odkrito izražala cesarski hiši
svoje sočutje in najzvestejšo udanost.

V ncdeljo se je pa zbrala tudi v
Ljubljani nad 4000 ijudi broječa množica,
ki je sijajno manifestirala, da slovenski
narod najodloCneje odklanja vsako zvezo
z razgrctinii velesrbskimi sanjači in da ima
naš narod svojo domovino edino v
Avstriji; v ncdeljo je našc ljudstvo pri-
tisnilo peeat izdajalsko, sramote vsakenm,
kdor v teb resnih urah nc ßuti z Avstrijo
in za Avstrijo.

Pri sv. maši zadušnici, koje so se
udelcžili zborovalci korporativno, so po-
šiljali vročo niolitev na nebeški prestol,
da ohrani Vsemogočni našo vladarsko hišo
na čelu srecne in mogoene Avstrije.

Zborovanje v „Unionu" jc otvoril v
ginljivih in vznešenib besedali drž. poslanec
Povše. Vsa dvorana je bila oblečcna v
žalostno obleko in ljudstvo je z nepopisno
žalostjo sledilo govornikom. Poslanec Povse
je pred vsem opozarjal, zakaj žaluje naše
slovensko ljudstvo za rajnim prestolona-

slcdnikom in njegovo soprogo; v prestolo-
nasledniku je videlo našc ljudstvo vladarja,
ki smatra za svojo glavno bodočo na-
logo, vladali avstrijske narode v zna-
menju križa. Z božjo pomočjo je hotel
osrečiti avstrijske narode in jim ustvariti
prijetno domovino. Kruta roka morilcev
pa je nastavila na njega sinrtno orožje
in nain ga ugrabila v najlepših letih.
Obupati vendar ne smemo! On, ki je čuval
Avstrijo skozi stoletja, bo s svojo Prcvid-
nostjo obrnil ta udarec na dobro. Solzno-
ginjen je dal besedo našeniu deželncniu
glavarju dr. Šušteršieu.

Viharno pozdravljen povzame besedo
dr. Šušteršič, ki prcd vscin poda človeško
sliko rajnih žrtev. Rajni prestolonaslcdnik
in njegova zvesta soproga nain nudita
najlcpši vzgled vzornega, Bogu udanega
druzinskega življenja. Ko. je šel rajni
Ferdinand v španski Madrid, kjer je bilo
takrat polno anarhistov, ga je sprcmljala
do španske meje tudi njegova soproga. Tu
sc je pa od njega poslovila; njena prva
pot pa je bila v Lurd, kjer je niolila k
Materi božji, da čuva in ščiti njenega
dobrega nioža. Oba sta obračala največjo
pozornost vzgoji svojih ljubljenili otrok;
krščanska vzgoja otrok jinia je bil eden
najlcpših idejalov.

Ko sta odhajala zadnjič od donia v
Sarajevo, kjer ju je čakala prokleta mo-
rilčeva roka, je rckla hcerka Zosija: „Ljubi
starši, dokler boste stran, bom vsak dan pri sv
niaši sprejela sv. obhajilo." Prestolonaslednik
se ni nikdar sramoval očitno pokazati svoje
versko preprieanje, zato so ga pa črtili
svobodomiselni framasoni, zato so se za-
kleli tudi velesrbski svobodoinisclci in ga
obsodili na smrfc.

Rajni je v državi sovražil vsako na-
silje. Njegov idejal je bil vclika inogočna
Avstrija, v koji so zadovoljni vsi narodi.
Dobro je poznal hrvaško-slovensko zve-
stobo in se ni dal premotiti in preslepiti

po brczvestnem nemško-šovinističnein ea-
sopisju. Kljub teinu pa ga je nmorila
jugoslovanska izdajalska roka, boječ se,
da bo Ferdinand v resnici popravil krivice,
katere so delali Jugoslovanoin razni državni
organi in Jugoslovane osrečil v Avstriji
ter tako za vselej izpodmaknil tla za propa-
gando velesrbskega popovstva.

Kakor Pilat si sedaj uniiva srbska
vlada roke, češ, da nima ona nobenc zveze
z umoroni. Krivda pa je prcvcč na dlani;
s krvjo so prišli do vlade s tern, da so
na zverinski način umorili lastnega kralja;
s krvjo hočejo tudi naprej razširiti svojo
vlado. Bombe so vse iz vojaškega arzenala
v Kragujevcu, srbsko časopisje je pred
vladnimi ocmi vedno najhujšeščuvalo srbsko
niladino na veleizdajniške atentate, kar vse
dovolj označujc sokrivdo srbske vlade.

Zato je pa najveeji Skandal, da se
dobe še celo na Slovenskcin individuji, ki
so odobravali to podlo dejanje.

Naše delo niora biti tudi najostreje
odporno delo zopcr one brezvestne elemente,
ki so nioralno sokrivi vsega, kar se je
zgodilo. Boj, naš brezobzirnejši boj zoper
brezvestno časopisjc, katero je delonia pla-
čano iz Belgrada in katero pred očnii naših
oblasti razdira kos za kosom, glavni temelj
rcda in sreče in zvestobe, razdira moralieno
podlago naše svetc vcrc. Kdor nc razunic
tega boja, ne spada med nas, on je naj-
večji škodljivec našega naroda, on ni samo
veleizdajalcc proti narodu in celi monarhiji,
ampak on je tudi veleizdajalec proti naši
narodni bodočnosti.

Naš veliki prijatclj je umrl, mi osta-
ncmo in hoccmo in moranio živeti, in, da
si izvojujemo svoj prostor na solncu, bomo
scdaj, ko nimaino vee tega mogočnega za-
ščitnika, delali z dvojno in trojno silo!
Razviti hočcmo staro našo bojno zastavo
in gremo v bitko po starem geslu: „Vse
za vero, doni in cesarja!

Ob svcžem grobu priscgamo zvestobo

spominu mrtvega, priseganio zvestobo na-
šemu presvitlcmu vladarju! Ta zvestoba
mu ni nikdar manjkala; in kadar bo naš
cesar nas klical, da obračiiniino s hudo-
delci, ki so zakrivili sarajevsko kata-
strot'o, takrat bodo ti takozvani „bratje Srbi"
čutili pest slovenskega vojaka in prejeli
zasluženo plačilo za svoje nečloveško dejanje.

Poslanec Povše še povdarja, da ima
vsak narod svoje narodno svetišče, kamor
hodijo priscgat, da hočcjo po naukih
rajnkega živeti in delovati.

„Tvoj grob, Franc Ferdinand, bo za
nas svetisee, kamor bomo hodili molit in
prosit Boga, da ti bogato povrne, kar si
storil za Avstrijo in naš narod, in kjer
bomo črpali vsikdar novo navdušenje za
velike tvoje zlate nauke. Franc Ferdinand,
kličem Ti v imenu slovenskega ljudstva,
slava ti, nevenljiva slava! Slava tudi Tvoji
soprogi Zoiiji!

Mogočno zadoni nato po dvorani
cesarska pesem, kot obnova bojne prisege,
nato pa „Liepa naša domovina" kot nekaka
hrvaško-slovenska himna. Z navdušenimi
klici „Živela Avstrija! Živel naš cesar!"
se je koncala veličastna manifestacija.

Vidov dan.
Na srbski Vidov dan, ko so Srbi

praznovali spoiniu svojo zniage na Ko-
sovem, jc izvršila hudodelska srbska roka
zločin, katerega obsoja ne samo vsak pošten
Avstrijec, ampak celi kulturni svet! Ravno
na Vidov dan so hotele podle srbske duše
izvršiti zahrbtno lopovscino nad avstrij-
skinii narodi, ravno Vidovcmu dnevu so
hoteli srbski izrodki dati sijaj z grozniin
atentatom!

Doslej se mi nismo zanimali za srbske
praznike in njihova slavlja; Vidov dan je
bil pri nas le malo poznan. Brczmejni
srbski fanatizem pa je preskrbel tudi za
to, da bo slovensko ljudstvo odslej vedelo,

LISTE K-
Togota, sleparstvo in ljubezen.

(Daljc.)

Bilo je okolu božičnib praznikov. V
zadnji sobi Urhovi je gorela sveča pri
postclji njegove bolne žcnc Urške. Zraven
postelje je tekla v enomer zibclka prvo-
rojenčka. Urh ga je bil silno vescl, češ,
krepak dečko je; ravno prav za njegovo
posestvo. Cele ure je presedcl pri zibelki
sladko specega korenjaka in z očividnim
veseljem je delal v svoji glavi nacrte U\Y
inislil, kaj neki bo iz njegovega sinčka.
Večkrat je zadovoljno zamoniljal: „No,
zdaj vein, za koga trpim in kdo bo žel,
kar jaz sejem!"

Tudi bolne zone ni pozabil Urh. Stregel
ji je kakor zares pravi usiniljen mož. Kar
ga je pa sklelo v njegov em sreu, oh, to
mu je bilo vedno najbujc. Obresti, obresti! —
Teh ni mogel zmagovati pri vsem svojein
trudu. Pismo za pismoni je prihajalo v
njegovo hiso, od kraja lepo vljudno opotni-
njajoče. Ker pa Urh ni mogcl tern vstreci,
prišlo jc tudi marsikatero drzno žugajocc
od njegovega „prijatelja", agenta banke.

Urh je premišljeval noč in dan, kje
bi se dobilo novo posojilo, da bi tern po-
žrešniin židoin zamašil usta, toda vse nje-

govo poskušanje in tuhtanje mu ni znalo
pokazati prave poti. Je sicer eden, ki bi
rad poinagal, pa tudi ima, njegov župnik,
toda njemu se vklanjati, mu ne dopušča
njegovo brezverstvo in njegova togota na
vse, kar diši po duhovnu. — Njegova žena
jc pač zapazila, kaj trpinči inoza, toda raz-
odel ji ni nikoli odkritosreno svojih skrbi.

Blagi, skrbni gospod župnik jc vsak
dan neustrascno zaliajal v hišo ter pridno
obiskoval bolnico. Opazil je na Urhovem
obrazu, zlasti zadnje dni, grozno spre-
meinbe, da, videl je v njegovo duso, kaj
je vzrok tcmu spremenjenju, zlasti sedaj,
ko je bil že popolnoma pobit. — Banka
je zacela nainreč tožbo proti Urhu, češ,
obresti izostajajo vedno bolj, ako nočeš
dati sain, bodo ti jih pa vzeli. —

Kakor veino, se je Urh gospoda žup-
nika rad izogibal. In ravno danes se je
jnislil zopet skriti, ko ga vpraša gospod
župnik iznenadno: „Urh, kaj ti je, da si
tako prepaden; si-li bolanV"

„Jaz, jaz nisem bolan", in kri mu
je sinila v glavo. — Gospod župnik ga
gleda dolgo in resno in slednjic pristavi:
„Urh, koliko hoces denarja? Pri meni
0,-a dobis!"

„Hvala lepa", odgovoi'i zaničljivo,
,.jaz ne rabini denarja!"

„No, oprosti", pravi gospod župnik,

„sem se pa enkrat zmotil. Mislil sem, da
si v denarnih zadregah. Ce nisi, je pa še
boljše." — Obrnc se in hoče oditi.

V Urhovi duši se je zdaj vzdignil
boj mej njegovo ošabnostjo in silno po-
trcbo. Urno hiti iz hiše za gospodom. Ves
osramoten popriine za njegovo roko ter
milo prosi: „Gospod, pomagajte jni!"

„Pridi zvcčer k meni !'• odgovori go-
spod župnik.

Urh je komaj čakal večera. Hudo mu
je bilo, da se mora pred „farjem" vkla-
njati; toda sila kola loini. Ko se je zmračilo,
obleče se nekoliko čednejše ter grc proti
žnpnišču. Zdelo se mu je to tako težko,
tako poniževalno zanj, ki se ni nikoli popreje
premagoval! Plaho je gledal okolu sebe,
če ga kdo vidi. Prišel je (Jo župnikovc
sobe. Rahlo potrka. — Kmalu sta se zme-
nila in Urh je dobil denar. Vpraša še
gospoda za obresti; kajti inislil si je, da
jo bo zopet zagazil z obrestmi. Toda usini-
ljeni gospod župnik nc zahteva nobenih
obi-esti. — Ta dobrota iznenadi Urlia po-
polnoma, pade pred gospodom na kolena
in se mu zahvali. — Gospod župnik ga
takoj vzdigne in ga pouT-i rekoč: „Ljubi
Urh, ti si enkrat rekel meni, da te naj
grem tožit k sodniji, ker si oskrunjeval
nedeljski počitek; nisem prosil Boga, naj
te kazniije, temveč prosil sem ga le, da

bi se spreobrnil. Dragi moj, ti si pozabil
moliti, ti meniš, da boš lahko brez Böga
živel in torej si se začel cerkve ogibati.
Pozabil si, da je delo brez blagoslova iz
nebes prazno. Moli in delaj zanaprej in
skusil bodes, da pojdc vse drugače!" —
S tako prcpričevalnimi besedami mu je
kazal častitljiv gospod, kje naj začne, ako
hoix.e dobro končati. Pač slehcrni bi hva-
ležno sprejel take dobre iiauke. Toda
Urh! — On, dosedaj tih in miren, se zopet
ošabno vzdigne in premagan od svoje strasti
brezverstva in togote zarentači: „Gospod,
tu imate denar nazaj! Nc inarain ne vašega
denarja, ne vaših pridig. Hvala za vašo
prijaznost!" Na to Urh odidc. —

Mrzel veter sc je igral z drobnim
snegom, ko se je Urh vračal iz župnišča.
Žejen je bil in stopi v krčmo. — Gostil-
ničar ga veselo pozdravi in rece: „Urh,
ravno prav si došel! Glej, ravno je po-
vpraševal gospod v oni-le sobi po tebi. —
Urhu se je temno delalo pred oC'ini. Vedel
jc, kdo je ta gospod in zakaj ga išce. Ni
enda, da so se mu noge v kolenih šibile,
ko je zares zaglcdal svojega upnika tu.

S posiljeniin smehom se mu približa
ter se vsede k mizi agentu nasproti in
mu rcce: „Ste gotovo prišli po opravkih
semkaj, gospod agent?"

„Da, po opravkih z vami, gospod Urh !u
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da pomenja Vidov dan Srbov tudi pai'olo
za bombne atcntate. Bcscda Vidov dan
bo ostala tudi našeinu ljudstvu živo v
spominu, ki ne bo nikdar pozabilo srbskili
morilcev in njihovega ozadja. Vidov dan
je sain pokopal še zadnjc simpatije Avstrije
in njcnih narodov, Vidov dan je zapečatil
usodo medsebojnega razmerja za neprc-
gledno vrsto let.

Vidov dan bodi mini v svarilo, da
bonio odslej vecjo pozornost obračali na
velesrbsko gibanje, katcrega je poprej lc
nialokdo hotel videti. Krvavi srbski praznik
je tudi nas izmodril in upaino, da bo
tudi vlado.

Izvestno slovensko politično in šolsko
časopisjc je leta in leta delalo prikrito
propagando za Srbijo. To časopisje je ob-
javljalo člankc, ki so tendencijozno agiti-
rali za Srbijo in hvalili „srbske brate" kot
najboljse ljudi na svetu ter vabili naše
pustolovcc tjekaj. Liberalno časopisje je
videlo v srbskem narodu in v srbski na-
rodni veri svoj najlepši idejal. Del libe-
ralnega časopisja je poročal vsako ma-
lenkost iz Srbije tako tocno in s takini
ognjem, da je bila javna tajnost, da je
direktno placan iz Srbije.

Dan na dan se je našc ljudstvo za-
strupljalo po liberalnem časopisju, osobito
pa se je po tcni časopisju vccpljal naši
lnladini nek tuj velesrbsko-svobodoniiselni
dull. To časopisje je inielo prozoren naincn,
vzgojiti na Slovenskcin srbske sanjačc in
pustoloveže. Ton, v katerein je pisalo to
časopisje, ni bil več slovenski, anipak bil je
ton srbske poulične druliali, ki inora pred
vsem podivjati našo mladino in jo pri-
praviti za velesrbske sanjarije.

Naše pošteno časopisje je piimeroma
veliko prcmalo razkrinkovalo ta liberalen
ton, ker nihee na velcsrbsko propagando
nič držal ni; odslej pa bo dolžnost pred
vsem našega katoliškega časopisja, da bo
razgabilo vsako liberalno nakano, na ka-
korsenkoli način zastrupljati naso mladino
s tujim revolucijonarnimsvobodomiselstvom.
Scdaj vidimo, da so očitki, katere je že
večkrat doslej „Slovencc" liberalnemu ßaso-
pisju v spomin poklical, resni in zaslužijo
vso pozornost.

Doslej se je od našc strani samo
očitalo in ljudjc so tako očitanje le sma-
trali kot neko nagajivost; Vidov dan pa
je tudi nas streznil, da odslej ne bonio
samo na take neslovcnskc izbruhe odgo-
varjali z nagajivimi ocitanji, ampak z
metlo. Naša dolžnost je, zatreti vsako kal
liberalnega casopisja, ki hoče osobito našo
mladino zapeljati na tuja nevarna pota.

„Oh, neraogoče mi je zdaj!"
„Nemogoce gor, nemogoče dol, pri

meni si vzel na posodo! Jaz nioram denar
dobiti od tebe, naj velja kar boče. Jaz
nisem svoj gospodar; tudi jaz nioram živeti
in svoj posel opravljati z dobičkom. Čo
sedaj ne plačaš, bo šlo tvoje novo poslopje
za polovično ceno v židovske roke!"

„Strašno!" zarjove Urh. „Take obresti
in scdaj še kapital izplaeati — ncmogočc!"

„Sam si kriv", odgovori agent. „Jaz
scm ti dal pogodbo, pisano prcd ocmi; labko
bi jo preeital, pa si bil prenemaren!" —

Smrtne težave so skoraj obdajale
ubogega Urha. Zdaj so bile njegove inisli
na njegovem lepem stanovanju, ki postane
žrtva židovskega sleparstva, — zdaj zopet
pri bolni ženi, — zdaj zopet pri gospodu
župniku, pri katei'em je tako lahkomiselno
pustil })onnjeni denar, — zdaj zopet pri
novorojencku, ki končno ne bode nisi imel! —
Slednjif; zaječi: „Jaz si ne morem po-
magati!"

„0, šc je pomoe, dragi; eeniu so vain
vaši gozdi ? Ali ne poznate sekireV Po-
sekajte, prodajte in stvar je pri kraju in
denar je tn!"

„Kaj, moje lepe gozde židom v roke?"
zavpije Urh.

„Da, ali pa huso na kant! Izvolite,
kaj vam je ljubšc ?" — (Daijo siedi.)

Vidov dan nas je zmodril, da bomo z veliko
veejo vnemo ščitili zlasti solsko mladino
pred libcralnim okuževanjem.

Odslej bo treba postopati pač veliko
strožjc. Solskc oblasti so doslej veliko
premalo pazile, kako čitivo naša mladina
dobiva v roke. Öasopisje, ki pise le v
srbsko-poiilienem tonu, vendar ne more
biti primerno berilo za našo mladino! Bolj
kot doslej bo treba pa tudi paziti na vzgo-
jitelje naše mladinc, ki sami crpajo svoje
niišljenje iz takega revolverskega casopisja
in naravno tudi otrokom boljšega mišljenja
ne morejo dati. Ali naj slovenski stariši
izročajo še vedno svoje otroke na milost
in nemilost ljudem, ki so sc po solali na-
vzeli najhujšega svobodomiselstva in z iijim
združencga revolucijonarnega mišljenja?
Šolske oblasti torej pozor! Vzemitc veliko
metlo in pometite smrdljivo smetje, ki oku-
žuje našo mladino z nacijonalističnimi
sanjarijami in revolucijonarnim svobodo-
miselstvom.

Pokažinio, da nc trpimo med nanii
niti sence izdajalstva! Vidov dan bodi pa
tudi resen opomin merodajnim krogom, ki
so doslej le mirno pripuščali največje
svobodomiselne izbruhe, kam tako posictjc
pripelje. V katoliškcm mišljenju se ne mo-
rejo roditi zloeini Vidovega due, pac pa
jili rodi brezvestno revolucijonarno svo-
bodomiselstvo!

Po sarajevskem umoru.
Nesrecni prestolonaslednikovi otroci.

Med potovanjem prestolonaslednika so bili
otroci na gradu Ohlumcc. Ko je došel tjekaj
brzojav o strašni ncsreči, si ni upal nihee
nesreče otrokom povedati. Popoldan je do-
spela na grad tudi teta otrok. Itfletna pre-
stolonaslednikova hči jo je takoj vprašala:
„Teta, kaj ti je? Zakaj si tako žalostna?"
Grofica se je trudila, da bi odgovorila z mirnim
glasom: „Otroci, danessemdobila brzojavko
iz Sarajeva, da sta papa in mama ncna-
doma težko obolela. Pojdite v cerkev in
molite za svoje starše!" Trenutck so strmeli
ubogi otroci v teto kakor nemi. Potem pa
so udarili v pretresujoci jok in med potoki
solza so burno spraševali: „Obolela? Zakaj,
kako? In ravno oba naenkrat?" Groiica,
ki je sedaj tudi sama začela jokati, sc je
branila otrok, kolikor ji je bilo mogosie.
Jokaje so šli vsi v cerkev in otroci so
vroče molili za svoje ljube starše.

Zvečer je imel duhovni vzgojitelj dr.
Stojanowsky težavno nalogo, otrokom po-
vedati resnico. Sprva je zaeel, češ, da je
dobil brzojavko, da je stariscm vedno
hujše. Nenadoma je duhovnika princezinja
Zotija prekinila s pretrcsljivim vsklikom:
„Mrtva sta? Kaj ne, mrtva sta? Jaz vem
že vse!" je vpila nesresina princezinja, in
oba mlajša brata, dvanajstletni princ Maks
in desetletni princ Ernst sta jokala s sestro;
vsi trije so bili kakor brezumni. iz so-
sedne sobc so prihiteli sorodniki, vsem na
čelu teta Henrieta, ki je padla ob pogledu
na obupanc, jokajoče otroke v nezavest.
Zunaj pred vrati so stali sluzabniki in
hišinje ter vili roke in ihteli in jokali. Oelo
noč so se'trudili strici in tete, da bi po-
tolažili vsled bolesti brezumnc otroke. Šele
proti jutru so zaspali vsled utrujenosti.

Novi sokrivci. Pet orožnikov je pri-
peljalo v Sarajevo dijaka Aleksandra Siarisia,
ki je kriv soudelezbe pri atentatu. Aretirani
so tudi dijaki Branko Milakovič, Josip Mi-
lakovič in Slavo Vrinjanin, katere je
Trinci]» obdolžil. V zaporu je tudi dijak
Dane IIic, ki je obdolžen sokrivde. Zb-
činec, ki je imel nalogo, vreči na prestolo-
naslednika tretjo bombo, katero so našli
na tleh, je bil Grabes, katcrega so že
tudi prijeli. Grabes bi moral vreči svojo
bombo, ce bi se Principov napad ne bil
jjosrecil. Grabes je priznal, da ni vrgel
bombe, dasi je stal le pet korakov prosi
od prestolonaslednika, kcr mu je močno
bilo sree in ker mu ni vest napada ])ri-
pustila. Dve bombi še manjkata. Eno ima
19 letni dijak Vazo Cubrolovic iz Gradiške.

Cubrolovic je pobegnil. Vesi detektivov ga
zaslcduje.

Pnestolonaslednik že pred pol letom
v nevarnosti. Pred pol lctom je zvedela
inomoška ])olicjja, da namerava prestolo-
naslednika ustreliti srbski visokošolec Stan-
kovi6. Takrat so aretirali skoro vseh 50
srbskili dijakov, ki v Inoniostu študirajo,
vendar dokazati niso mogli nobenemu ni-
cesar. I'riznali so pa, da jc prestolona-
slcdnik v Srbiji sila osovražen in da se
že dijaki v gimnaziji uce delati bombe.

Povzrocitelj umora prestolonasled-
nika. Kakor porosiajo nekateri listi, je po-
vzrocitelj bombne zarote proti prcstolo-
nasledniku Francu Ferdinandu major v
srbskem generalnem štabu, Milan Pribicevic,
ki je leta 1909 sestavil statut za zrevo-
lucijoniranje jugoslovanskih dežel v mo-
narhiji. Milan Pribičcvic je bil prvotno
avstro-ogrski častnik, a je pozneje izstopil iz
avstrijske arniade in vstopil v srbsko
vojsko iz nacionalnega navdušenja. Brat
Milana Pribičevica je Svctozar Pribičevič,
glavni urednik zagrebškega „Srbobrana"'
dusevni vodja hrvatsko-srbske koalicije v
hrvatskem saboru. Nekatei-i pa poročajo,
da grejo niti zarote celo do srbskega gene-
rala Jankoviča, ki jc predsednik srbske
„Narodne Obrane".

Srbske časnikarje iz Bosne izgnali.
Vladni' komisar je srbskim časnikarjem,
ki sodelujejo pri sarajevskih listih, uradno
naznanil, da bodo izgnani iz Sarajeva
in da morajo mesto v 24. urah zapustiti.
Nadaljc so 200 oseb trajno iz Bosne
izgnali. Izgnanci so vsi pristaši veliko-
srbske misli.

Nova odkritja o zaroti. Pri budim-
peštanski policiji se je prijavil hrvatski
dijak Grčak, ki je izjavil, da pozna vse
niti velikosrbske zarote. Načelnik detektivov
jc Grcaka natancno izprašal. Glavna točka
zarote da je bila, usmrtiti nadvojvodo Franc
Ferdinanda. Denar za organizacijo so dali
srbski trgovci in deloma tudi vlada. Grcak
je natančno opisal načrte srbske zarotniškc
organizacije in vse člane organizacije v
Bosni, Zagrcbu, na Sušaku in v drugili
jugoslovanskih mestih.

Preiskave na Dunaju. Koncem pre-
tcklega tedna so se vršile na Dunaju prc-
iskavc med jugosloA^anskim dijaštvom.
Zasliševanju med slovenskimi dijaki jc bil
predmet njihova zveza s srednješolskini
dijaštvom v Ljubljani. Pred vsem so se
vršilc preiskave v srbskili akad. društvih
„Öumadija" in „Zora", ki so v zvezi z
jugoslovansko nacionalistično organizacijo
med dijastvom. Arctiran jc bil tudi nek
jurist iz Kranjskc. Našli in zaplenili so
mnogo rokopisov in obširno tajno kore-
spondenco.

Nemškega cesarja ozir. njegovega
brata Henrika ni bilo na sprevod. Kakor
se čuje, sta nemski cesar Viljcm in princ
Henrik odpovedala svoj prihod na Dunaj
na podlagi dejstva, da je policija na Du-
naju odkrila obširen anarhistični komplot,
naperjen proti cesarju Viljemu, ozir. princu
Henriku, ter opozorila .berolinsko vlado,
da odklanja vso odgovornost, če bi cesar
Viljem ali princ Henrik vkljub tej opo-
zoritvi prišla na Dunaj. Dunajska policija
jearetirala nekaterc mednarodnc anarhistc,
ki so pris])cli na Uunaj.

Prestolonaslednikova dedščina. Varuh
prcstolonaslednikovih otrok bo grof Thun.
Otroci podedujejo posestva Konopišt, ("hlu-
mec, Artstätten in zavarovalnino. Premo-
ženje, ki je je zapustil pokojni nadvojvoda,
znaša sicqr čez 20 milijonov, toda vse to
premoženje razven dveh milijonov, je na-
loženo v posestvih, ki pa so upravljena
silno razkošno in ne nosijo dosti dobička.
Kapital je torej inrtvo naložcn. Zato je
cesar dovolil otrokom dedno apanažo, da
bodo lahko živeli kakor do sedaj. Isto se
jc zavezal baje naslednik Karl Franc.

Demonstracije na Dunaju. V četrtek
so bile po mrtvaškcin sprcvodu velikc
protisrbskc demonstracije, ki so trajalc do

1. ure zjutraj. Demonstrantje so zažgali
srbsko zastavo. Policija je energicno na-
stopila.

Gospodarstvo.

Podbiranje in skrajševanje ze-
lenih mladik v vinogradu.

Kakor je t.rti nujno potreba pravilne
spomladnc režnje, da se ji da prava oblika
in da sc ji nareže potrcben plodonosen
les, tako je tudi potrebna poletna rcžnja,
to je p o d b i r a n j e (mandanje) in s k r a j -
s e v a n j c zelenih mladik.

S tern delom se na trti odstranijo
vse nepotrebne mladike in se upliva zlasti
na nizvoj onih mladik, ki jili rabimo za
prihodnje leto, tako, da se doseže med
rodecimi mladikami na šparonu in mladi-
kami na rezniku, ki jili rabimo za drugo
lcto, pravo ravnotežjc. S podbiranjem in
skrajsevaujeni se odpravi prcvclika gošca
med trtami, pri kateri trpi grozdjc v evetju
(kcr se nc oplodi in se osiplje) in v zoritvi
(ker gnije). V hudi gošči se poleg tega
močnejc razvijajo razni trtni škodljivci,
zlasti glivice, in se obsenčena zemlja ne-
zadostno segreva.

Podbiranje in skrajscvanjc mladik je
tcdaj zelo potrebno delo, ampak pretirano
in ncrazumno izvršeno trti škoduje. Na
vsak nacin se mora paziti, da se pusti trti
dovolj zelenja, da zamore s koreninami
zavzeto hrano prebaviti in zadostno asi-
milirati. Podbiranje (mandanje) se vrši na-
vadno že koncem mescca maja, kakor
liit.ro se na trti zadostno razloči zarod.
Pri njem se potrgajo zlasti vse nepotrebne
mladike na starcm lesu, to je take, ki ni-
majo 'zaroda in ki Jili ne rabimo za zni-
zanje morebiti previsokega starega lesa.
Na reznikih (ščapih) in šparonih odstra-
nimo pri tern podbiranju k večjem samo
one mladike, ki so brez zarorta in ki dolajo
nepotrebno goščo, zlasti torej tarn, kjer
rastejo dve jiiladiki iz encga očesa, ne-
rodovitno od obeli. Vse druge mladike iz
glavnih očes pustimo rasti, ker mora trta,
kakor že rečeno, imcti primerno množino
zelenja, da ne opeša. Skrajševanjc (zašči-
povanje) mladik pa je najbolje izvršiti še-le
po evetju. Pri tern zaščipnemo najprvo vse
mladike na šparonu mid tretjim do šcstim,
navadno nad cetrtim listom nad zadnjim
(najvišjim) grozdom.

S tern bomo dosegli, da se rašča ten
mladik ustavi in da se bode ne samo
grozdje bolj debelilo, temvcč dosežemo tudi,
da se mladike na rezniku (šcapu), ki jib
rabimo za spomladno režnjo, bolj krepko
razvijejo. Ako pa nimamo na rezniku vsaj
dveh krepkih mladik, bi ne mogli spomladi
š])arona narczati. V takem slučaju pustimo
prvo, najbližje staremu lcsu stoječo mla-
diko na šparonu neskrajšano, da nam dd
potreben les za napravo šparona v pri-
hodnjeni letu. Enako kakor na šparonu,
zaščipnemo tudi na starem lesu vse mla-
dike, ki jib ne rabimo za režnjo v pri-
hodnjem letu, torej zlasti vse one poganjkc
iz starega lesa, ki smo Jili pri podbiranju
zaradi tega pustili, ker so imele zarod.
Neskrajšano pustimo le ono mladiko, ki jo
rabimo zato, da žc previsoko trto znižamo.

Mladike na rezniku (sčapu, rogaču
itd.), ki j ill rabimo za napravo šparona in
reznika v drugem letu, ne smemo skrajšati
koj po evetju, temvee se-le v jeseni, naj-
bolje takrat, ko že rašča ponehuje, to je,
kadar se začne grozdje mehčati, pri nas
navadno po Mali maši. Te mladike skraj-
šamo približno za eno tretjino, to se pravi:
ena tretjina njih dolzine se odrezc. To
krajšanjc ima namen, da ustavi rasco mla-
dike in pospeši zoritev lesa. Ob enem pa,
da pride več zraka in solnca med trtc,
kar ])ospesuje tudi zoritev grozdja in za-
branjujc njega gnilobo.,

I/ enakega vzroka obirajo nekateri
vinogradniki listjc, stojeoe okoli grozdja,
zlasti na šparonih. To pa ni pravilno,
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kajti če oskubimo trti liste, ne more pre-
bavljati hrane, zavzctc iz korcnin, in ne
jeniati iz zraka ])otrcbnili liranil, vsled
eesar ostane grozdje drobno in kislo tcr
malo sočno. Odvzeti so smejo brez škode
le najspodncjsi, drobni, kakor tudi vsi rjavi
ali blatni listi, ki trti nič ne koristijo, vse
zdravc liste pa je neobliodno trcba trti
pustiti. Da pride vcč zraka in solnca do
grozdja, obere-nio lahko pri mladikali na
šparonih tudi vse zalistnike; bolje je, da
Jili samo zaščipujemo za prvim ali drugim
listom. Na vsak način pa moramo zalist-
nike sanio zašoipovati na vseh onili mla-
dikali, ki jili rabimo za drugo leto. Čc
pustimo zalistnike rasti, postane mladika
bolj debela, kralka, košata in drobnili očes,
če jih pa gladko stran odtrgamo, ranimo
lahko glavna očesa in vzainemo tudi trti
možnost, da se po toči obraste, ne da bi
odgnala glavna očesa. Zaščipovanje zalist-
nikov se vrši zgodaj, da se prevec ne
odebelijo, tedaj najbolje pri vsuki vcžnji.
Kdor tudi poleti trto pravilno oskrbujc,
ta doscže sorazmerno raščo in rodovitost
v vinogradu, kar niu gotovo ves trud
mnogokrat povrne. B. Skalicky.

Hlajenje in spravljanje mleka.
Če hoeemo naše dohodke iz mlekar-

stva povzdigniti, moramo imeti dobro mleko
na prodaj. Dobro, okiisno in zdravo ii)leko
vsak rad kupujc in ga tudi rad plača, saj
je navsezadnje mleko šc zmeraj najce-
nejša pijaea. Slabega mleka se pa vsak
boji in ga tudi za nizko ceno ne mara.

Pri nas se mleko v polctnem času
kvari, ker ga tu in tarn preinalo liladimo
in spravljaino v slabe prostore. ČJe smo
pri tem Še nesnažni, se še hitreje pokažcjo
razne napakc. Zlasti sedaj v poletni vro-
čini nioramo paziti, da vse storimo, kar
treba, da se mleko bolje drži. Naši hlevi
so v poletnem času radi soparni. Dajmo
jih coz noč odpii'ati in hladiti, po dnevu
pa iinejnio zračnikc odprte, da se ne. na-
bira zaduliel, soparen zrak. Pri molži je
treba tudi snage in velike snage. Viinena
je treba skrbno umivati in dobro obrisati
s suho, snažno cunjo. Najvecje snage je
treba tudi pri vsi mlečni posodi. Mleko
naj se dobro precedi skozi snazno, po
vsakem precejanju skrbno oprano cedilo.

Mleko ima po molži skoraj životno
toploto. Ako ga ne sliladinio, se nam začne
bitro kisati, ker se pri toploti tiste glivice,
ki povzročajo kisanjo, hitro innože. Dajmo
ga toivj po molži takoj dobro sbladiti.
Hladimo ga s tem, da ga dajemo v plitve
latvice in postavimo v liladno shrambo.
Ce je treba mleko liitro shladiti, kadar ga
naprcj pošljemo, naj sc shladi v mrzli vodi.
Naj se vzame skat' vodc in naj se mleena
posoda noter postavi. Pri tiikiiin hlajenju
mora ostati posoda odprta, da se mleko
ne zaduši, da ne dobi slabega okusa. —
MlcCna sbramba bodi l i l a d n a , z r a č n a
in s n a ž n a . Pri nas se to se sera in tja
pogreša. Mlečno shrambo jc čez noč dobro
zračiti in hladiti. Vsako leto jo je treba
prebuliti. Zaradi tega mora imeti gladko
oinetane stene, tla pa tlakana, najbolje iz
cenienta, ker se taka tla najlažje snažijo.
V taki shrambi ne smemo spravljati stvari,
ki rade gnijejo in plesnijo. Moka, žito,
jajca, kruli, selahkospravlja notri, ostankov
jedil, špoha, prekajene svinjine itd. pa nc.

Ako bomo na vse to pazili, potem
bo ludi mleko boljše ne lc za prodajo v
Kvužem stanju, ampak tudi za napravo
nilečnih izdelkov. Rohrnian.

Gospodarske drobtine.
Gnojenje ajdi z umetnimi gnojili.

Tega gnojenja so se naši gospodarji že iiioeno
Poprijcli. Dokaz tcmu jc pridno naročanje
^udninskega supcrfosfata, ki se po dose-
danjih izkušnjali poscbno dobro sponaša
Psi ajdi. Tudi letos je narocenih že vee
vagonov pri kmetijski podružnici novo-
'"uški. Ker je gnojilo že došlo, opozarjamo

nanj vse naroenike, da ga pridejo iskat.
Oddaja se ob pondeljkih in četrtkili dopo-
ludne na novoineškem kolodvoru.

Kmetijski tečaj za Ijudske učitelje
se vrši na (Jrmu od 20. julija do 22. avg.,
torej celib pet tednov. V tečaj je sprejetih
25 uciteljev iz Kranjskega, ki bodo imeli
na Grmu vso oskrbo. Tečaj prireja c. kr.
naučno ministrstvo s tem namenom, da se
usposobijo učitelji za vodstvo kmetijsko-
nadaljcvalnih tečajev za kmetsko mladino.
To je sedaj drugi tečaj te vrste, kcr sc
je 1. 1911 vršil na Grmu že en tak tečaj
za ljudskc ueitelje.

Palež na grozdju. Letos najdemo
eestokrat jagodc, ki so belo kosmatc, ka-
kor bi bile poraščenc z belimi voščenimi
nitkami. Marsikdo misli, da je to trtna
plcscn (oidium). Od te bolezni napadeno
grozdje pa zgleda, kot bi bilo potrošeno
z bclini prabom. Bolczcn pa, ki jo ima-
lno v mislih je prava peronospora, (palcž),
ki napada letos tudi grozdje. Da se ob-
varujemo velike škode, priporočamo našim
vinogradnikom poškropiti ne le listje, tem-
več tudi grozdje z modro galico. Tudi ga-
lično žveplo, ki ga je letos oddajala
kmetijska družba, vsebuje zmleto galico.
8 takim žveplom pokončujemo ob enem
tudi peronosporo na grozdju.

Politični pregled.
V Bosni ostane pri starem. Skupni

ministerski svet je sklenil, da ostane v
Bosni razven par izjem vse pri starem.
Namerava se pa podržaviti vse bosenske
sole in dijake obleči v uniformo, da jih bo
lažje nadzirati.

Protiavstrijska črnogorska demon-
stracija. V Cetinju se je pred kratkim
vršil protestni shod zoper protisrbske de-
nionstraoijc v Bosni. Zborovalci so hoteli
s silo pred avstrijsko poslaništvo, a jih
policija ni pustila.

Predsednik mehikanske republike je
postal zopet po soglasni volitvi Huerta.

TurČija se približuje Rusiji. Listi
poročajo, da se ruskih cesarskih vaj ude-
leži tudi turški Enver paša, kar bi gotovo
precej pomcnjalo.

Albanske anarhije še vedno ni konec.
Razni voditelji Albancev vedno ponujajo
knezovo krono po svetu. Od več stranij
so došli v Drae prostovoljci, ki pa nimajo
nikakega pravega vrhovncga vodstva.
Nemški in avstrijski prostovoljci so se celo
med seboj do krvavega zbili. V okolici
Derverija so vstaši napadli katoličane,
kojih 800 je pobegnilo v gozde. Knez
Wied v Drauu vse drugo dela, samo vlada
ne, krone pa vendar brez zahtcve velc-
vlasti noče odložiti.

Dopisi.
Iz Valtevasi. Na praznik sv. Petra

in Pavla je iinelo društvo „Svcta vojska"
občni zbor. Ob tcj priliki je tudi predaval
pater Pavel iz Novega mesta, za kar mn
bodi izrecena še enkrat srčna bvala.

Društvo je bilo letos ustanovljcno
in ima okrog 80 udov; za sedanje raz-
mere je to prav veliko. Seveda je veliko
takih, ki jim sveta vojska kar nc gre v
glavo. Zate se pamcten človek še ne zmeni;
upajmo pa, da se bodo tudi ti s časom
spreobrnili, če prej ne, pa, ko sc bodo v
jamo zvrnili.

Vse ki so dobre volje najvljudneje
prosimo, podpirajte ta društva, ker imajo
najveeje in najtežavnejše delo, -— ljudi
navaditi na znicrnost.

Št. Peter. Minulo nedeljo je priredilo
izobraževalno društvo shod. Pater Ata-
nazij Ausser iz Novega mesta je vzne-
seno govoril o 5001etnici ustolicenja
zadnjcga slovenskega vojvode na Koro-
škem. Solze so zalesketale poslušalcem v
očeh, ko je predavanje tužno izvcnelo:
ni ga vcč med živimi onega, ob čigar
pogledu so se zlasti nam zatiranim Slo-

venccm rodile nade v lepšo bodočnost.
Domači župnik je obširncje govoril o kr-
vavi žaloigri v Sarajevem. Vidno ginjeno
je na to navzoče obilno občinstvo soglasno
izreklo svoj stud nad grozodejstvom po-
živinjene srbske roke ter dala duška svoji
udanosti in potrtosti v primerni kondulen-
čni izjavi, ki se je odposlala na pristoj-
no mesto.

Iz Podgorja. Letos smo imeli že ne-
koliko suše in smo se bali, da bo še da-
lje trajala. l*a k sreei je prišel vendar
dež, ki pa ni bil brez nesreče. Črni hu-
dourni oblaki so so zbrali 4. julija v so-
boto, začelo je grmcti in treskati in toča
je padala po Gorjancih in je segla tudi
nekoliko po njivah in vinogradih. Vendar,
hvala Bogu, ne bo še prevelike škode,
le trtju bo nekoliko škodovalo. Isto po-
poldne je tudi treščilo v kozolcc s petimi
štanti Janeza Bartola iz (^ei'ovca. Bilo je
notri precej krmc, ki je vsa zgorela. Ža-
libog je bil zavarovan, kakor navadno pri
nas, za malo svoto 80 K — Drugi dan
v nedeljo pa je padla s črešnje Ana Jur-
šič iz Dolža in dobila tako hude poškodbc,
da je ccz nekaj ur umrla. Zapušča svo-
jeinu možu precej otrok, ki so tern večji
reveži, ker so pred leti tudi možu odre-
zali nogo. — Po naročilu deželnega od-
bora je pred kfatkim prišel semkaj kupo-
vat vino za deželno yinarsko zadrugo g.
Josip Cotic iz Ljubljane. Vendar je mogel
kupiti le malo, ker nase dolenjsko vino
lani in letos nic kaj nc gre naprej.

Iz Doberniča. Pri nas je zelo veliko
zanimanje za napravo kapnic in gnojnih
jam. Popolnoma dovršenih kapnic je sedaj
trideset, precej jih je pa še v delu in po-
pravljenih ter na novo opremljenih z zraven
pripadajoeimi čistilniki. Pri prejšnjih kap-
nicah je bilo precej nesnage, kakor gnila
slania, morda še celo kakšna podgana, ki
se je privlckla po nesnažnem žlebu v vod-
njak; sedaj bo vse to izključeno. Prav
iskrena bvala slav. dež. odboi'u, ki nam
gre tako na roko, in izpodbuja ljudi k
naprcdku. — Kakor kapnice, se grade
tudi gnojnc jamc in tlakajo dvorišca. Pi#ej
sc je raztresala gnojnica po raznih potih,
ker ni vedel kniet, da jc tudi to izborno
gnojilo za razno zelenjad, ki skoro na-
domcstuje draga umetna gnojila. Prav
tako! Naj ljudje spoznajo, da je gnojnica
skoro zastonj in vendar cclo bolj a kot
umetna gnojila:

Ker sauia umetna gnojila
Bodo le tovarni dobiček nosila.

Öe boš pa z gnojnico polje polil,
Bodeš sebi dobiček dobil.

Pleterje pri St. Jerneju. Kartuzijanski
samostan v Pleterjah, mogočno in prckrasno
zgradbo, so začeli pohajati tudi oddaljeni
Belikranjci v svrho gospodarskega poduka.
Tako se je v nedeljo, 28. junija, pripeljalo
več gospodarjev iz crnomaljske okolice v
ta krasni samostan, ki se lahko zove „dika
in ponos vojvodine Kranjske", da si ogle-
dajo gospodarske naprave v hlevih, na
polju in v vinogradih. Poscbno jim je
ugajala napredna zivinoreja, ki je v Beli-
krajini še močno zaostala, in unmo klc-
tarstvo. Vrnili so se polni navdušenja za
gospodarsko povzdigo svojih domačij in
hvaležnostjo do dobrih kartuzijanov, ki so
jim drage volje razkazali vse zaniinivosti
samostana, jih gostoljubno pogostili ter i>o-
vabili na bodoči obisk v svrho gospodarske
izobrazbe. Tudi podučni izleti niogocno
vplivajo na ljudstvo in mu budijo kmečko
zavest in vesclje do obdelovanja rodne
grude, zlasti, ako se mu nudi prilika,
gredoc obiskati kako božjo pot, kakor se
je to zgodilo k lurškemu svctišču poleg
Pleterjev. Horac „duke et utile" (kar je
lepo in koristno), veleva in v tem smislu
naj hodijo naši romarji na božjo pot in
mladina naj se navaja na pogostne izlete
v gospodarske in gospodinske zavode, kar
se pri • sedanjem že-lezničnem jn'ometu z
inalimi stroški in velikiin dobirkom lahko
izvrši.

Priden, zdrav vnjenec
se takoj sprejme v knjigoveznico pri
J. Krajec nasl. v Novem mestu. — Ozira
se le na domačine: novomeske ali iz
bližnje okolice.

Domače
in tuje novice.

Hosta Rasen. Odborova doba je že
davno potekla in zatorej se vabijo vsi
posestniki Rasna v nedeljo ob 11. uri dop.
v mestno dvorano k volitvi novega odbora,
novega paznika. Ker je treba so v drugih
važnih stvareh sklepati, prosi se obilne
udeležbe.

Umrla je v Kostanjevici v soboto
zvečer soproga g. Lavoslava Bucarja Tida
Bučar, komaj v 23. letu svoje starosti.
Bila je že poprej enkrat operirana; pri
oni operaciji pa se baje ni vse gladko
posrečilo, tako, da se je zacelo gnojiti.
V soboto so poskusili še enkrat z ope-
racijo, ki se pa žalibog ni obnesla, oso-
bito, ker je bila že prepozna.

Nesrečna pijača. Due 5. t. m. je
skočil v Krko 2Gletni paznik fin. straže
v Novem mestu. Po polnoči je še v ka-
varni napisal listič, Češ, da gre prostovoljno
v smrt, nc da bi bil na tem kdo kriv;

na novomeškem mostu je pa slekel uni-
formo in skočil v Krko, odkoder so ga
še-le 7. t. in. potegnili. Brinar je bil poprej
trgovski pomočnik, koji posel pa je
vsled udanosti k pijači moral pustiti in
se podal v fin. službo. Prišel pa je iz
dežja pod kap, ker se mu je tukaj nu-
dila šc večja prilika za pijačo.

Nesreče. Franc Horvat je delal pri
lesni tovarni v Rogu. 7. t. m. se je pa
nanj podrla skladnica, da je bil z lesoin
podsut in jc dobil več ran na glavi in
na nogab. — Jancz Zupančič, učenec
Ijudske sole v Vavti vasi, je padel z ob-
cestne ograje ter si zlomil desno roko v
podlehtju. — Franc Gruden, učenec ljud-
ske sole v Škocjanu, jc padel s črešnjc
tako nesrečno, da si je zlomil obe roke.
Vsi trije so bili prepeljani v kandijsko
bolnišnico.

Šolstvo. IX. izvestje knzšk. privatne
gimnazije v zavodu sv. Stanislava v Št.
Vidu nad Ljubljano o sol. letu 1913/14.
To poroeilo objavlja spis: „Začetna po :

glavja iz slovenskc srcdnješolske slovnice"
izpod peresa prof. dr. Antona Brcznik, ki
želi, da bi jih slovenski iilologi vsestransko
prerešetavali, predno se natisne celotna
slovnica. Želcti je, da bi se slovničarji
zedinili vsaj v bistvenih stvareh in pri-
redili praktično slovnico. — llčiteljski
zbor šteje 18 profesorjev, med njimi po-
lovico doktorjev. — Koncem lcta je bilo
dijakov 342, razvun 1 vsi Slovcnci. Med
njimi je nekako tretjina Dolenjcev. Od-
ličnjakov je 85, nesposobnih je 32, veči-
noma v prvi in drugi šoli, od cetrte do
osmc so vsi sposobni. Katera gimnazija
na Slovenskem se more ponašati s taki in
uspchom? Tzvestje je vscskozi slovensko.
In pri drugih gimnazijah? Taka je na-
rodnost v teoriji in v praksi, pri psovanih
nazadnjakih resničcn naprcdek, pri slav-
ljenih liaprednjakih staro neinskutarjenjc.

400.000 zlatnikov iz Carigrada
prej me kdor naroci izborno turško srečko
tcr pri žrebanju due 1. avgusta zadene
glavni dobitek. Ker vsaka srečka mora
zadeti, s čemur je v najugodncjšem slu-
čaju zajamčena povračljivost večjega dela
kupnine, v srcčnem slučaju pa dana inožnost,
priti na lahek način do velikega bogastva,
potem se mora priznati, da pomeni nakup
turške srcčke v istini najnedolžncjšo in
najcenejšo loterijo. — Pojasnila daje gla-
som današnega oglasa za „Slovensko Stra-
zo" g. Valentin Urbančič, Ljubljana 3.

Sokolski izlet v Ljubljani se bržkone
ne bo vršil. Deželna vlada je pritožbo
baje odbila.



Stran 56. DOLENJSKE NOVICE Stev. 14.

„Narodne igre" jc začcla izdajati
Slovenska Straža. Prvi zvezck je ravnokar
izsel in obscga: „Vineščenje Valuka" za
gorotanskcga kncza in vojvodo pri Gospe
Sveti na Koroškem okoli lcta (520. po Kr.
rojstvu s staroslovenskini poganskiin obred-
nim praznikom, — in „Stempiliar". zgo-
dovinski igrokaz v trch dcjanjih. Vprizoritev
obeli igcr jc dovoljcna, ako se kupi prvega
zvezka vsaj 12 izvodov.

„Zloöin v Sarajevu". Pod tcm naslo-
vom izidc pribodnje dni liena knjižica z
dvema krasninia slikania, porabniina tudi
za okvir, in nad 30 drugimi slikanii, ki
bo obsegala polcg natančncga opisa tra-
gičnega dogodka v Sarajevu tudi natanren
življenjepis pokojnega prestolonaslednika
in njegovc plenicnite gospe soprogc. Opisanc
in pojasnjcne bodo poljndno tudi vse po-
grebne slovesnosti od Sarajcva do grobnice
pokojnih ncsreenib žrtev v gradu Art-
stättnu. Ccna lično opreinljeni knjižici bo
70 vin. za izvod, po pošti 80 vin. Pri
večjih naročilin da založništvo do 100 iz-
vodov na vsakih 10 po en prosti izvod,
nad 100 pa na vsakih 20 po tri proste
izvode. — Naroeila sprejema Katoliska
bukvarna v Ljubljani. — Dobiva sc tudi
pri ,L Krajec nasl. in Urb. Horvatu v
Novein niestu.

Belokranjski
- vestnik. -

Iz Sinjega vrha ob Kolpi. :-JU. junija
ponoei ob četrt 11. uri, ko jc vse spalo,
je iz neznanega vzroka začelo goreti v
skednju posestnika Pavla Madronič, na
Daljnih Njival), h. št. 2, pol urc od Sinjega
vrha. Že ob tričetrt 11. uri so bili gasilci
iz Sinjega vrha, Gorice in Knežcvasi z
brizgalnaini na lieu mesta, toda požar so
mogli le omejiti,-rešiti pa nič. Nad 30
gospodarskib poslopij je bilo v plamenu
in pogorelo s knno, živežcm, dcnarjeni,
oblcko, pohištvoni, poljskim orodjem, sploli
z vsem, kar je spadalo zraven. Osem go-
spodarjev z družinaini na st. 1, 2, 3, 4,
9, 10, 11 in 19 je rešilo lc gob zivljenjc.
Na št. 2 sta zgorela tudi dva vola, tri
krave in dva prešiča. Škodo, ki se ceni
nad 50.000 kron, pokriva le niala zava-
rovalnina, inorda niti 3000 K. Usmiljcna
srea, na pomoč! Vsak najmanjši dar za
bedne pogorelce sprejme najhvaležnojšc
župni urad na Sinjeni vrhu ob Kolpi, pošta
Vinica, Belokranjsko.

Iz Dragatuša. I z l e t . 24. junij je
bil za našo šolsko mladino dan veselja.
Napravila je pod vodstvoni učitcljstva izlet
v Novo mesto po belokr. železnici. Do
Črnonilja so peš korakali. V Novem mestu
so si ogledali vse zanimivosti, kakor: bol-
nico usin. bratov v Kandiji, žcnsko boluico,
kapitclj, Krajčevo tiskarno, frančiškanski
samostan, kmetijsko solo na Grmu ter
obcdovali v znani gostilni pri „Ötemburji".
Ta izlet ostanc naši inladini gotovo v
trajnem spominu.

Iz črnomlja. % novo zeleznico dobimo
tudi vedno kaj tujeev ali izletnikov; tako
so nas due 25. junija počastile s svojim
obiskom gojenke iz zavoda šolskih scster
v Šmihelu pri Novcin mestu. Napravilc
so se na božjo pot k Treni Faram pri
Metliki ter ondi prisostvovale službi božji
svojega župnika g. Štefana Trskana. Nazaj
gredc so se ustavile v Crnomlji in v Lack-
nerjevem hotelu obedovale. Nato so si
ogledale mesto in bližnjo okolico, ki s
svojo krasno lego, z vinogradi ob boku
kooevskih hribov proti Maverlu, liistrici,
Tančigori, Stražnemvrhu, Rodinam, nudi
očarajoč pogled z nmogovrstninii zidai'ii-
cami in vines sc dvigajočimi kapelami in
cerkvami, da sc tujec kar ne more na-
gledati mnogobrojnih cerkvic po razsežnih
vinskih goricah, ki pričajo o gioboki ver-
nosti })tilokr. prebivalstva. Le Skoda, da
zunanji svet in domači umetniki le premalo
poznajo in vsaj z razglednicaini ali v „Dom
in Svctu" razkažejo nai'odu divno lopoto
belokranjskill goric od Semica do Tančegore.

Po razgledu v okolici, kjer so se
gojenke zabavale s pctjein in sc okrasile
s cvetjeni in zelenjein, razvrstile so se po
glavncm trgu v vrsto in red ter korakale
po trgu mod radovednim lneščanstvoih pojoč:
„Po jezeru" in „Liepa naša domovina" čez
novi most nad Dobličico v Loko -in sc od
ondot vrnilc v župno cerkev k petiin lita-
nijani, nakar so odkorakalc v vzornein
redu na kolodvor nazaj, gotovo z lepinii
spomini na (Jriiomelj, kjer jih še prieaku-
jenio z veseljeni vsaj prihodnjo leto in jili
boino se bolj gostoljubno sprojeli. Tako je
prav! Naj spoznava mladina lepoto naše
mile domovine in veckrat prireja take
poducno zabavnc izletc pod vodstvoni svojih
uciteljev in predpostavljenih. Ali bi ne bilo
prav, da se tudi Ti, črnonialjska mladina,
ob takih prilikali, ko to obiščejo tuji gosti
tvoje vrsto, tudi Tipokažeš svojo mladinsko
odusevljenost ter se podaš naproti v na-
rodnili nošali in pokažeš ob teh prilikali
svojo „kolo",\,zclenega Jnrija", „koledniee",
kresniee" itd., da privabiino čim več tujeev
v naše mesto. — Kaj pravis k temn,
črnomaljska mladina, kaj vi, belokranjski
l'odoljnbi —- ?

Cmomelj. Umrl je v petek, 3. t. in.,
ncnadoma, od srčnc kapi zadet, naš okrajni
zdravnik dr. Jos. Skočir. Bil je blaga dusa,
veren človek, a vedno bolj Wehen. Ljudje
so ga radi imeli in ga z zaupanjem klicali
k bolnikom. Želeti bi bilo, da pride zopct
kak dober zdravnik. Shajal bi dobro.
Sploli je z zdravniki naš koncc slabo pro-
skrbljen, tako, da ljudje pravijo, da kdor
zboli, naj ali sain ozdravi, ali ui'nrjc.

Semič. Due 12. julija bo na Vinjcni
vrhu shod mladeničev scmiške dekanije.
Ob polu 11. uri bo slovesna služba božja,
po])oldnc pa zborovanje prod cerkvijo, v
corkvi litanijc in h koncu igra, ki jo pri-
redi Izobraževalno društvo. Pri sprejemu
udeležcnccv in nied odinori bo igrala godba
Izobraževalncga društva. Marijine družbc
se udcležc z zastavanii. Pridite pa tudi
vsi drugi verni fantje; na tern shodu bosto
poživili in utrdili svojo versko zavest.

Vabilo,
V nedeljo, dne 12. t. m. ob 11. uri do-

poludne bo v mestni dvorani

sestoneh poscstnihou
HF^ gozda Rasna

pri katerein se bo volii:

1. Nov odbor, in 2. nov paznik. —
3. Razni nasveti.

Ivan Jakše,
64 1. č. blagajnik.

Ameriški novičar.
Tz Elkins W. Va. se poroča, da je

umrla dne 18. junija neka Amalija Bras,
ki sc jc prcd 15 lcti priselila v Amcriko.
Najbrž si jc nadela izinišljcno ime. Bila
je bajc doma iz Št. Rupcrta na Dolenj-
skem, odšla v Trst in od tain v Amcriko.
Iz Trsta je dobivala pisina z gornjim na-
slovom. Stara je bila 32 lot. — V Grossu
Kan, je 10. junija umrl Josip Kmet, doma
od Mirne na Dolenjskem. Star je bil 21 let
in šc-le nckaj mescccv porocen. — V Red
Eagleu Ala. je skala pobila rojaka Josipa
Lampic. — Dne 11. junija je umrla v
Pittsburghu Pa. Marija (Johirič, roj. Vo-
deniear, ki je bila doma v vasi (>erov log
blizu Št. Jerneja na Dol. Zapustila je šest
otrok. — V državi Colorado traja že dolgo
štrajk. V Puel)lo se je osnoval odbor, ki
podpira slovenskc strajkarjc, mod katerinii
jo okoli 70 slovenskih družin in okrog
50 sanicev. — V Ralphtonu Pa. je umrl
siOletni Ivan Ribič, doma iz Rajhenburga
ob Savi. Utrgal sc jc nad iijim kamen ter
ga smrtno pobil.

Dne 20. juniia se je v New Yorku
porooil Alojzij Škulj, knjigovodja pri tvrdki
Frank Sakser z Anico Grcgorin iz Brook-

lina. — Dne 14. junija se je porocil rojak
Martin Lukežic s Fraiiciško Adaniič v
Leadville Ool. — V Jolictu so bili poro-
čeni: Pavel Dolinšek z Marijo Pevec in
John Božie s Franco Petan. Tu jc umrl
251otni mladenič Peter Miklavčič vsled
solnčaricc.

Posredovanje dela.
Ponikve. Išče se hlapec, vešr. dela pri konjih

in poljske^a dela. Kje, se izvepri uredništvu „Hoi. Novic".

I Kovaoijet 1
V glaynem niestu Dolenjske, v Novem mestu,

kjer ni zdaj nobenega kovača, dam podpisani z
1. avgustom t. 1. ali pa pozneje kovačijo v najetn.

Kovačija obstoji iz dveh jtrostorov, tako da se
zninorc tudi v zimskem easu konje jiod strcho podko-
vati. S kovarijo spojeno je kovačevo slanovanjc.

Vprasanja sprcjema Jože Bele, hišni posestnik
v Noveiu nieslii št. 2i3. 60—2-2

Na/naiiilo,
Podpisani vljudno nazuanjani, da sein dobil kouecsijo za

dimnikarsko obrt
za novomeški okraj terzarnem isto izvršcvati s 1. julijcm
t. 1. Priporoeiijoin se najtopleje slavnenni oltcinstvii iz
Kandijc in Novega mesta ter okoli'.'c v blagohot.no na-
kloiijenost. Obljubujcm VBestransko dobro jiostrezbo
z ziiieriiiini ccnami. l'otrndil sc bodeni z zancsljivim
osjobjem iu s pazljivo skrbjo mi izročeuo dclo opravljati.

Vclcspoštovanjcin 56-3-3

Miha Sajovic,
Kandija St. 7 (v liisi g. poslanca J. Zurca).

Loterijske številke.
Gradec, 8. julija 70 4(1 53 85 50

Posestvo na prodaj
obstojece iz hiše in z vsem g-ospodarskim po-
slojijem in z lepo hosto s hrastovim, bukovim
in smrekovim lesoin. Zravon spada tudi dobro
oskrbyen vinoirrad s hramom. Natančneje so
i/ve pri Antonu Bradač, Gor. Alraševo št. 7.,
župnije fcjinihel pri Novem mestu. 59-3-2

Pojasnilo.
Podpisana vljudno uaznanjäta slavncmu obdinstvu

iz Kaudije in okolice, da izvisujcta, kakor do sedaj,
tndi nadaljc nesitreniunjeno

diiniiikarska opravila
in sieer v celein okraju našega okr. glavarstva ter sc
toplo pripororujeta v velecenjeno nakloujenost tudi v
bodore. — VKC inorebitnc nasprotne trditvc so kaznjive,
ker so povsem izinišljenc.

Odličniin spoštovaiijcin

Viljem in Franc Bernard,
dimnikarska mojstra.

N0V0MEST0, 3. julija 1914. «1-3-1

Mlin v najem!!
Knežji gozdarski urad v Soteski odd a

v najein na ponudbo ali licitacijskiin potom
nilin v Sotcski s klctjo, svinjakom in štalo
od 15. julija naprej na več let. Mlin iina
tri kamne in enc stope. Dražba bo na lieu
niosta 12. julija popoldan ob 3. uri. cs

Alfons Dblab - Nouomesto
priporoea svojo

bogato zalogo špecenije, galanterije
— ^ ^ ^ ^ ^ ^ — in črevljev. :^^^—^^^^—:

Glavna zaloga tržaškega dvozvezdnega potrolcja ter jodilnega nljn
znamka „Minerva". — Zabtcvajte vzorce od riža, kave itd., katere pošljem
na željo prav rad -franko in poštninc prosto.

Najni/jo cene! Tocna postrežba!
Na drobuo in debelo! C5-10-1

VsaiBdo moara B&detil
400.000 in 200.000 frankov znasajo glavni dobitki

turških srečk.
6 žrebanj vsako leto! Prihodnje žrebanje 1. avgusta.

475.000 oziroma 375.000 kron, ozir. frankov in lir znašajo vsakoletni glavni
dobitki skupinc 5 oziroma 3 izbornih srečk.

13 oziroma 9 žrebanj vsako leto! Prihodnje žrebanjc 1. avgusta.
Mesečni obrok od K 4*— naprej. — Za ccnjcne naročnike določenc so

nagrade in premije!
Pojasnila dajc in naročila sprcjcnia za „Slovensko Stražo"

Valentin Urbančič, Ljubljana 3. 62-3-1

Popolnoma uarno naložen denor.
HBANELNICA in POSOJILNICA
za Kandijo in okolico, reg. zadr. z neoin. zavezo

= = v lastnem doinu v Kandiji =
sprcjcma hranilne vloĵ e od vaacega, če je njen tid ali ne, ter obrestuje po

4'A 1-0-13

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama iz svojega plačlije.

Izdajate^j in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Dr. Ciril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.


